

商业案例

## 山东钢铁:民企 国企 地方政府三方博弈的大棋局

66

在日照钢铁精品基地建设上,政府有些着急,山钢有些无奈,日钢有些抵触。

对于日钢而言,这是被重组前的挽歌,还是扭转战局的良机?

对于山钢而言,这是一块肥美的蛋糕,还是一块烫手的山芋?

对于政府而言,这是多年夙愿的实现,还是一个噩梦的开始?

日照钢铁精品基地的建设必然对日照乃至山东省带来深远影响——这是一出民企、国企和地方政府之间上演的三方博弈的大棋局。而钢铁产能逆市而上的结果,或将成为山东钢铁产业结构调整的一枚苦果。

99

山东钢铁集团有限公司(下称山钢)终于将钢铁主战场,从济南移到了觊觎5年之久的日照。

今年6月28日,日照钢铁精品基地奠基仪式上,山东省、日照市以及山钢领导击掌欢庆,共同见证了这份送给日照钢铁控股集团有限公司(下称日钢)的“成立十周年大礼”。

日钢与山钢鼎足而立,如同一条小马路上开的两家大型超市。在一位日照当地人眼里,这份“大礼”颇具敌意——与其说是建厂礼物,倒不如说是更具挑战意味的战书。

面对这位既熟悉又陌生的不速之客,

仅一河之隔的东道主日钢似乎并不畏惧。曾经备受争议的兼并重组案在政府主导下一波三折,早已没了下文。此番相关部门借助山钢之力,通过日照钢铁精品基地项目,向日钢二次开火。

奠基仪式两个月后,记者来到日照钢铁精品基地现场。没有工程设备的轰鸣操作声,也没有施工人员的嘈杂交流声。当地人证实,除了有几个人在村里打井勘探外,其他工作几乎毫无进展,“只是圈了一块地”。

这并不意外。有了首钢曹妃甸港的失败教训,山钢自然处处小心谨慎,项目进程缓慢也在情理之中。相比宝钢湛江港和武

钢防城港两大钢铁基地,山钢2012年账面亏损38亿元的财务报表,让山钢在日照钢铁精品基地建设上显得捉襟见肘。

曾经的激情遭遇滑铁卢,山钢的“日照温度”已降至冰点。演出已偏离剧本太远。

为了在日照建设一个像样的大型钢铁基地,山东省政府煞费苦心,甚至不惜亲自出马拿着批文多次飞往北京,其目的只有一个,就是希望日照钢铁精品基地早日获得国家批复并尽早建成投产。如今,在产能减量发展的承诺下,山东省的“钢铁蓝图”已经初具雏形。但是,日照钢铁精品基地打着“产能置换”的口号开工后,却又不断遭受“产能置换能否有效实施”的多方质疑。



## C 压缩产能 行政压力和经营压力袭向山钢

从灵光乍现到写入政府工作报告、从合并济钢和莱钢到组成山东钢铁集团、从发展鲁南经济带到上升为国家战略的山东半岛蓝色经济区规划,日照钢铁精品基地层层推进的每一步,背后都有政府积极推动的身影。

“早有人看上日照这块地方了,为了使日照钢铁精品基地尽早获批,山东省甚至向相关部门主动提出将其作为全国钢铁产业结构调整的试点。”上述知情人士告诉记者。

2010年3月10日,在北京会议中心,一份《关于加快日照钢铁精品基地建设的建议》由14名驻鲁政协委员联合签名,提交至全国政协。

由于钢铁第一大省河北省的形势较为复杂,几部委在几经考虑后,也顺应了山东省的请求。2011年10月,国务院正式批准山东成为中国钢铁产业结构调整唯一的试点省份。

“当时好多企业老总都不知道方案是什么内容,都想看看,但省政府直接就上报了。”一家山东省钢铁企业负责人告诉记者,政府为了加快进度,并不在意当地企业的感受。

“山东省钢铁自身产能供应还远远不足,整体产品质量和装备水平也不高,因此一直想建个好一点的大钢厂。”在一位山东省钢铁专家眼里,结构调整方案的获批意味着日照钢铁精品基地大跃进的开始。

两个月后,在一次山东省经济工作会议上,山东方面高调宣布2012年将启动日照精品钢基地建设。但一年后,基地建设仍未能如期启动。2012年最后一天,酝酿已久日照钢铁精品基地建设时间表再次出炉。当时甚至还未拿到环评手续和国家发展和改革委

员会核准手续,山东方面就召开了日照钢铁精品基地的动员开工会议。

作为山东钢铁产业结构调整的最终目标,日照钢铁精品基地在得到国家发展和改革委员会批复的同时,还要求山东省政府拿出各方可以接受的重组日钢方案并在此基础上压缩山东省现有钢铁产能。

重组日钢搁浅,精品基地的建设只能先通过压缩济钢和莱钢的产能来推进。一位济钢管理人员告诉记者,为了完成淘汰和压缩产能的任务,力争让日照钢铁精品基地早日建成投产,济钢产能已从1100多万吨减至目前的700万吨。

“产能减了,钱也没了。”这位管理人员告诉记者,济钢去年因淘汰和压缩产能增加的成本在10亿元左右,表面看起来是好事,实际成本压力非常大。被淘汰的小高炉生产成本非常低,钢材还能赢利,现在使用大高炉,不但投资大、折旧率高,而且炉料质量要求也非常高,使得生产成本随之大幅增加,济钢在这方面至少亏了5亿多元。同时,淘汰和压缩产能带来的人员安置问题,也带来8亿元的资金消耗。

和济钢同病相怜的还有莱钢。莱钢一内部员工对记者表示:“莱钢还没开始大量压缩产能就已经出现亏损,这压产方案我们都不知道怎么回事就报上去了。”除了省内其他企业,就连山钢旗下的济钢和莱钢也对这个着急的方案多了几分抱怨。

2011年赢利20多亿元,2012年却亏损30多亿元,经营状况180度大转弯,让山钢在日照钢铁精品基地建设上有些力不从心。行政压力和经营不善压力,双双袭向山钢。

## D 前车之鉴 首钢曹妃甸的亏损之路

值得注意的是,国内目前已经出现板材产能过剩的苗头。而规划中的湛江港项目、防城港项目、日照港项目等沿海钢铁基地项目的主打产品仍都是板材,虽然有利于改变部分区域目前的供给相对不足的状况,但是对于全国一盘棋的布局来说,这无疑将进一步加剧板材产能过剩的压力。

我的钢铁网资讯总监徐向春表示,未来高端板材的同质化竞争是存在的。虽然每个项目在规划的时候都希望达到中高端水平,但每个钢厂的工艺技术水平有差距,最终能否实现高端化还有待商榷。

一位中联钢分析师对记者坦言:“山钢过去以生产低端产品为主,产品技术水平偏弱,其中冷轧系列的产能占比很少,想借机扭转产品结构、打出高端品牌,恐怕很难。”

“如今,钢铁企业利用存量,在没什么财务费用并且不负债的情况下都很难挣钱。新厂投产后,每生产一吨钢再加上固定成本,会让企业很难受。”中国国际工程咨询公司冶金建材发展部副主任陈子琦对记者表示,新建的钢铁项目在初期难免会有磕碰,该阶段通常会出现亏损,若新建项目投产遭遇行业景气低谷,项目运行初期的亏损程度将被放大。

首钢用3年多时间走过亏损之路,如果山钢不吸取经验教训,恐怕要用更长的时间重蹈覆辙。

## B 困兽犹斗 结构调整与重组仍留悬念

虽然被招安,但不服输的杜双华并没放弃抵抗。

接下来的故事早已被各大媒体见诸报端:山钢重组日钢的工作启动多年,其间方案几番变动,从入股合作山钢占大股权,到山钢买断日钢资产,一次次的资产评估,一次次地推迟延误。

“重组的事情基本搁浅了,山钢也没了信心和耐心。”记者从多位知情人士处了解到,时隔多年的重组拉锯战很可能没了下文。虽然很多日钢员工因国企身份,均表达了愿意被重组的愿望,但杜双华的态度尤为关键。

山钢万万没料到重组困难如此之大。在山钢重组日钢伊始,原以为胜券在握的山东省政府借着国家钢铁产业结构调整和振兴规划的东风,于2009年向国家上报了《山东省钢铁产业结构调整试点方案》,其中方案的核心就是在兼并日钢的基础上建立日照钢铁精品基地。

但杜双华的不断抗争,让日照钢铁精品基地走上了一条难产之路。相关部门一方面考虑到日照已经有个千万吨级别的钢厂,另一方面是担心新基地建设能否实现产能有置换而不新增产能。

为了打消外界顾虑,山东省政府随后又出台了《山东省钢铁产业淘汰压缩落后产能实施方案》,但这个方案仍然没有敲开国家相关部门的审批之门,毕竟2000多万吨的产能压缩实施起来可谓困难重重。

方案审批一拖再拖,钢铁行业也开始走下坡路,这让山钢有些坐不住了,他们甚至经常找人从相关部门打探消息。

经过多轮博弈,山钢主导编制的精品基地规划几易其稿。在山东省政府层层努力下,日照钢铁精品基地终于迎来曙光。今年4月25日,日照钢铁精品基地项目获得国家发展和改革委员会核准。

但是,时任山钢集团董事长的邹仲琛却错过了这一历史时刻,就在项目获批前一个月,他向公司董事会递交了辞职报告。

邹仲琛于2008年山钢成立之初便接过帅印,肩负起一系列兼并重组和日照钢铁精品基地建设的重任。他曾表示,日照精品基地规划建设,不仅仅是一个钢铁项目的问题,而是涉及整个产业、关系山东经济发展大局的战略任务,也是推动山东乃至全国钢铁产业低碳发展、绿色发展的重大示范项目。

遗憾的是,邹仲琛在任的5年始终未能完成山钢重组日钢的设想,而山钢另一大核心项目日照精品钢铁基地也未能如期开工建设。

杜双华和邹仲琛的5年较量以后者的离席告终。杜双华虽然顽强地将重组悬念留到了最后,但日照钢铁精品基地却被山钢收入囊中。

随着山钢的到来,仅一河之隔的日钢迎来了体量更加庞大的竞争对手。如同楚河汉界两旁的对阵势力,两个千万吨级的钢厂都在谨慎布局,生怕因一步错棋导致满盘皆输。

新主人之争一触即发。虽然结局还很难预料,但从日照钢铁精品基地推进缓慢的事件中可以推断,肩负着结构调整重任的山钢如同冲锋在如履薄冰的战场,向前半步实属艰难。

2009年方案上报,2011年国家批复,2013年项目开工,山东省政府通过4年奔波,终于如愿拿到了日照钢铁精品基地的一纸批文。但时过境迁,这结果对目前处境困难的山钢掌门人任浩来说,也许根本就高兴不起来。

## E 产能之谜 质疑之声四方传来

日照钢铁精品基地饱受诟病的不单是赢利问题,产能问题也备受外界关注。

“这个项目现在不好说,按照规划,日钢需要压缩大量产能。新基地建起来,原来的产能能不能淘汰,还有没有其他新建的产能?山东省钢铁产能到底是多少,控制在5000万吨能实现吗?”自从项目奠基以来,质疑声从四面八方不断传来。

“2015年将山东省钢铁产能控制在5000

万吨很困难,其中最头疼的就是日钢。”山东

省经信委一位工作人员说。按照国务院关于山东省钢铁产业结构调整试点方案的批复要求,到“十二五”末,山东省将淘汰落后炼铁产能2111万吨、炼钢产能2257万吨,全省钢铁总产能控制在5000万吨以下。其中,淘汰日钢炼铁产能710万吨、炼钢产能594万吨。

“目前山东省达到淘汰标准的产能基本都淘汰完了,剩下的就是压缩产能了。毕竟不属于淘汰落后产能的范围,让谁拆谁都不愿意。”这位工作人员指着政府实施方案告诉记者

者,比如日钢今年就要先压缩300万吨炼铁产能和225万吨炼钢产能,但目前要拆掉的6座高炉和2座转炉依然在生产运行。

“未按期完成淘汰压缩产能任务的地区,

将实行项目区域限批,暂停对该地区工业投资项目环评、核准和审批。”日照市政府还与山东省相关部门签署了承诺书。

记者随前往日钢了解情况。一辆辆标有

日照钢铁醒目标志的大巴穿梭于市区主要街道来回接送员工,一座座高炉和转炉在有条

不紊地进行生产,整个日钢看上去秩序井然。

“我们没受影响照常生产,产能也没压 缩,去年生产了将近1300万吨钢。”一位日钢员工告诉记者,“今年又招了4000多名大学生,听说是为扩产在招兵买马。有效益,谁愿意压产啊,我工资都5000多元呢。”

一位政府部门工作人员也认为,日钢不应减产,也不会减产:“在同样的环境下,为什么国有企业亏损,民营企业赢利?其中有个简单的道理,同样上一条生产线,国企花了2.3

亿元,民企只用8000万元,出来的产品质量都差不多。凭什么让赢利的民营企业压缩产能?压产能应该交给市场,而不是政府拿着压

缩产能‘大刀’到处砍。”

“山东省政府出台的淘汰压缩落后产能

实施方案确实存在很多问题,操作起来难度相当大。”从业内人士对该方案的评价中,可以看出在日照钢铁精品基地建设上,政府有些着急,山钢有些无奈,日钢有些抵触。

(王健 黄俐)